

进一寸有一寸的欢喜

转眼，母亲退休已有30多年了。上个世纪八十年代初，母亲刚退休时，才拿35块钱，其中5块钱属于副食补贴。这35块退休工资，母亲一直拿了十几年，几乎从来没有涨过。可是，就是靠这微薄的退休工资，母亲将生活安排得井井有条，生活中，充满了欢乐和喜悦。

每月到了发工资那一天，母亲就像是过节似的，穿得干干净净，挎着个小包，到银行拿退休金去了。拿好退休金，母亲一定会上菜市场，买几样好吃的菜改善下全家人的生活。

令人惊讶的是，就是靠这点微薄的退休金，在上个世纪八十年代，母亲还将我们兄弟俩的婚事给办了，这不

能不说是个奇迹。

这些年，母亲的退休金每年都在增加，每增加一点，母亲都开心地不得了，又是向我们子女报喜，又是跟老家的亲戚“炫耀”，遇到左邻右舍，母亲也是开心地说起她退休金增加的事。

我很不解，甚至觉得有点烦，这几个钱有什么可高兴的，不够人家在饭店撮一顿的。

母亲听了，一脸严肃道，“怎么能这样比？这样比下去，你会走不动路的。我只跟我自己比，我只感到我的生活一年比一年好，一月比一月好，一天比一天好，这叫进一寸有一寸的欢喜。”

进一寸有一寸的欢喜？

母亲笑道，人要看到生活中一点



一滴的进步，哪怕只有一寸微小的变化，对自己来说，也是一种喜悦。总能看到生活中那些微小的变化，也是一种生活态度。母亲的一席话，让我眼前瞬间变得明媚灿烂起来。

那天回家看望母亲。只见母亲手里拿着几根小葱，兴冲冲地往家里赶，我喊她，母亲停下脚步，向我扬起了她手中的那几根葱，喜滋滋地说：“你看，3毛钱买的小葱，数量不少，质量还挺好！”我被母亲的情绪感染了。

主持人柴静曾非常智慧地引用了胡适的一句话，怕什么真理无穷，进一寸有一寸的欢喜。原来母亲在用她的身体力行践行着这句话，母亲也是大智慧呢。

吴海明

藏在棉鞋里的爱

记忆里的冬天，总是温暖的。这份温暖是棉衣棉鞋给的，更是母亲的一针一线缝制出来的。

记得有一年冬天，母亲听天气预报说第二天要大降温，便去鞋柜找我的棉鞋。找到后却发现，旧棉鞋早已被老鼠咬了洞。想到上学要挨冻，我便委屈地哭了起来。母亲一边安慰我，一边赶紧拿出各种材料和工具，开始给我做棉鞋。

她先用铅笔在纸上一通勾画，再让剪刀在纸上来回穿梭，只一会儿鞋样就出来了。把鞋样安放在不同厚度的棉

布上，用划粉做好标记，等所有棉布按照鞋样裁剪好，便开始缝鞋面了。一个鞋面缝好时，天色已暗了下来，直到我洗漱后睡觉时，她还在忙碌着。或许是心里惦记鞋子的进度，那一晚我醒了好几次。每次都睡眼惺忪地看到母亲依然在灯光下忙碌，问她还剩多少，她每次回复我快好了，叫我快睡，不用担心。

第二天醒来，一双红色的新棉鞋已摆在床头。鞋帮笔挺，里面因为有棉花填充，手塞进去如同钻进了云朵一般舒服。我开心极了，一骨碌爬起来迅速穿好衣服，穿上鞋，尺寸刚好十分熨帖。

穿着新鞋上学，一路上我走得格外小心，生怕它沾染灰尘。那双棉鞋陪伴我走过整个冬天。

后来每到冬天，母亲都会亲手给我缝制棉鞋。在她的眼里，没有棉鞋的冬天是不完整的。每次穿着她亲手做的棉鞋，我打心里是暖和的。

如今，我已离开家乡好多年。每到冬天，看着商店里琳琅满目的各种棉鞋，颜值高的、能防水的、全皮的，但不管什么样的鞋子，都比不上母亲的手工棉鞋，因为母亲做的棉鞋里除了温度还深藏着爱。

闫文



给“孝心”做一次年终总结

2022年的最后几天，朋友圈已经有人晒年终总结了，中学班长则在朋友圈晒出了自己的“孝心”总结：一年回了几趟老家，陪伴了父母几天时间，陪父母外出旅游了几次，帮父母干了多少家务……班长感慨，2023年一定抽时间多陪陪父母，多和父母到外面走走逛逛，而且具体列出了旅游计划。

有同学在班长朋友圈下留言，应该让父母也总结一下，他们最需要子女如何陪伴，有时子女认为的远方未必是父母心目中的远方，这建议被班长采纳

了，周末他就去征询了父母的意见。

我也总结了一下我的孝心，母亲勤快，干活麻利，我常引以为豪，但近几天我留意了一下母亲，她的头发白了一多半，人也瘦了，腿也弯了，明显的老态，而我还把她当十年前的母亲，总以为母亲还是那个无所不能的超人。

拣了个周六，我陪了母亲一天，和她逛了超市，逛了公园，还为母亲做了一顿饭，帮她收拾了房间，母亲开心得像个孩子。以后我决定每个周末都有一天时间陪伴母亲，附近公园走走，帮

她做做家务活儿。七十多岁的老母亲现在看着身体硬朗，但毕竟年龄不饶人，子女对她的陪伴和关照也应随着年龄递增才行。我问母亲新年有何打算和愿望，母亲说，要做的事情多了，但是力不从心了。我没有立即表态，却悄悄记在心里，我会一样样帮她落到实处。

对孝心的总结也许要等到年底，但尽孝则要时时总结、常常自省，只有这样才不会错过父母需要我们的时候。

马海霞



“高配版”的父爱

半年前，儿子上幼儿园后，父亲一下子清闲了下来，不再需要每天照顾外孙的吃喝拉撒睡，不再需要每天带着外孙出门遛弯，帮我带了三年孩子的父亲，终于可以好好歇歇了。

我以为父亲放松下来应该心情更好、身体更好，没想到才几天时间，父亲变成了“百无聊赖”“无所事事”的人，在家总唉声叹气：“老了，不中用了，啥忙也帮不上了。”

看着父亲的精神状态不如从前，我和爱人商量怎样才能让父亲不再觉得自己不中用。爱人建议，给他找点事儿做，比如，时不时地让他接下孩子，或者时不时地让他帮着我们处理家务……爱人这主意不错，既能让父亲散心，还能让父亲忙起来。我们背着父亲，买了他没舍得买但喜欢的车。

父亲的惊喜溢于言表，绕着车转了一圈又一圈，摸摸车身、拍拍座椅、扶扶倒车镜。拿了驾照多年的父亲终于上岗了。

有车之后的父亲忙碌起来。

我加班的时候，父亲开车替我接送孩子，爷孙两人一起回家，路上听着孩子叽叽喳喳讲幼儿园的事，父亲说，那是他最舒心的时候。

母亲做了好吃的，父亲也会开车给我们送；有时是自制凉粉，有时是家里菜地摘的茄子、西红柿……只要是父母认为“稀罕”的东西，父亲都会开车送过来。

有车之后的父亲，重新找到了自我价值，哪里需要他，他就往哪里跑。

其实，父亲的车只是老年人的电动三轮代步车，但我知道，在父亲眼里，它不止是一辆电动车。父亲把它收拾得很干净，车身没有灰尘，里面还配着母亲做的坐垫，碎花布头拼出的斑斓颜色，既给车里增添了色彩，也让坐车的人温暖舒适。

我经常笑父亲：“您把这车可整成了‘高配版’。”

其实父亲的爱又何尝不是“高配版”，高配版的耐心和呵护，高配版的付出和奉献，高配版的牵挂和疼爱，就像父亲的车是全家最珍爱的宝贝，我们都叫它“敞篷跑车”一样，父亲的爱，就是“高配版”的爱。 苗君甫

